        Заседание Правительства Республики Карелия было посвящено мероприятиям по модернизации системы общего образования в Карелии и задачах в этой области на 2013 год. Вел его Глава Республики Александр Худилайнен. С докладом выступили Министр образования РК И.Б. Кувшинова и Председатель Карельской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ Т.В. Мешкова.

Глава Республики внес предложение о создании рабочей группы, состоящей из представителей общественности для оценки хода Программы модернизации образования.

Представляем Вам выступление Т.В. Мешковой.

Выст. от 23 января 2013 г.

Уважаемый Александр Петрович!

Уважаемые члены Правительства!

              Для Общероссийского Профсоюза образования вопрос достойной оплаты труда работников отрасли всегда находится в приоритете. Все действия Профсоюза были направлены на привлечение внимания Правительства и общества к сложному социально-экономическому положению работников социальной сферы. Уровень оплаты труда педагогов в перестроечный период несоизмеримо низок  по сравнению с социальной значимостью, сложностью и ответственностью их труда, реализуемые с января 2009 года НСОТ не только не привели к существенному увеличению размеров заработной платы, но обусловили ряд новых проблем, которые уже известны участникам совещания.
     Необходимо напомнить, что осенью 2010 года было принято Заявление Ассоциации Профсоюзов образования, здравоохранения и культуры в защиту работников бюджетной сферы, определены коллективные действия и с 10 ноября начался новый этап переговоров с Правительством РФ по исправлению ситуации в бюджетной сфере, аналогичные переговоры шли и в Республике Карелия.

Благодаря совместной конструктивной работе исполнительной власти и Общественной организации на уровне России и Карелии были приняты меры по улучшению материального положения бюджетников, в том числе с  2011 года началась реализация проекта модернизации региональной системы образования. Разработанный комплекс мер уже позволил привлечь дополнительные финансовые ресурсы в систему образования. Улучшилась материальная база школ, более современными стали условия труда, выросла заработная плата учителя.
В 2011 году Профсоюз был очень обеспокоен  настроением педагогов, которых не коснулся проект модернизации. В ходе предвыборной борьбы на пост  Президента Российской Федерации Профсоюз направил Наказы кандидату в Президенты В.В. Путину.

И сегодня предприняты реальные шаги: 

- Утверждена Программа поэтапного совершенствования системы оплаты труда при оказании государственных (муниципальных) услуг, которая направлена на реализацию Указов Президента от 07.05.2012 г. №597 и №599 «О мерах по реализации государственной социальной политики … и политики в области образования и науки»
- Подписан Новый Закон  «Об образовании в РФ»; 
- Разработаны очередные «Единые Рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2013 год» (обязательные к применению).

- В Республике Карелия принят ряд нормативных актов, улучшающих материальное  положение педагогов. 

Профсоюз положительно оценивает принимаемые меры исполнительной властью по решению проблем образования, позитивные тенденции на лицо, но вместе с тем хотелось бы обратить внимание на тот факт, что 57% учителей считают -  престиж учительской профессии остался на прежнем уровне, а 11% отмечают, что престиж упал.

Лишь 32% учителей заметили рост своего благосостояния, а 49% учителей считают этот рост незначительным.

Почему так?

На наш взгляд есть ряд объективных и субъективных моментов.

К объективным отнесем – финансовые ресурсы, как говорят, денег много не бывает. А распределить выделенные средства эффективно и грамотно пока не совсем получается.

К субъективным причинам сложившейся оценки социальных эффектов проекта следует отнести управленческие ошибки:

- недостаточная юридическая подготовка руководителей;

- формальное информирование коллектива и ненадлежащее  разъяснение государственной политики в области образования;

- отсутствие должной прозрачности в вопросах оплаты труда;

- неэффективное государственно-общественное управление ОУ;

- инертность самих работников.
Безусловно, в условиях  децентрализации в области оплаты труда, совершенствования нормативной базы, возрастает роль руководителей, как грамотных управленцев, и профсоюзной организации, как подготовленного социального партнера.

В соответствии с законодательством работодатель рассматривает вопросы оплаты труда с представительным органом работников.

На республиканском уровне через трехстороннюю комиссию, через Отраслевое Соглашение между Министерством образования Республики Карелия и Карельской республиканской организацией Профсоюза мы вырабатываем согласованные решения по той или иной проблеме, направляем рекомендации муниципалитетам, ОУ.

И вот здесь начинается самое «интересное» - в некоторых муниципалитетах, а уж, тем более, в образовательных учреждениях, особенно, где нет профорганизаций, наблюдается чистая самодеятельность, законодательство не берется во внимание.

Как-то странно понимается самостоятельность без ответственности.

Иные представительные органы, созданные в учреждениях,  порой еще и с нарушением законодательства, которые никто не обучает, не консультирует, просто не могут квалифицированно выполнять свои функции. Вот и творит руководитель то, что ему легло на душу.

Используя столь высокую трибуну, хочу обратиться к учредителям ОУ, Главам муниципалитетов, особенно Лоухского, Калевальского, Муезерского, Олонецкого, Пряжинского, Прионежского, Сортавальского  – поинтересуйтесь, как все-таки в ОУ строится социальное партнерство, с кем и как заключаются КД, определяющие подходы в оплате труда, как выстроена система подготовки управленческих кадров в районе, городе.

Сравните психологический микроклимат коллективов, где есть профорганизация, и где ее нет. Где больше вопросов?
И, тем не менее, положительные тенденции, которые наметились в образовании, связанные с разработкой Кодекса профессиональной чести, стандарта педагогического труда, введение «эффективного контракта», изменение статуса ОУ и расширение самостоятельности в решении финансовых вопросов создадут условия, при которых будет возрастать персональная ответственность, как руководителя, так и работника за результаты труда. 
Профсоюз готов совместно с органами Управления образования Республики Карелия сопровождать внедрение в практику принимаемых стандартов, тем более, что есть над чем работать.

Спасибо за внимание.
